

威海居民区：

邻里事情邻里帮 群策群力护家园



楼道议事平台调动起了居民自治的积极性,汇集民智解决问题

威海居民区在自治实践和探索中,坚持“服务群众、依靠群众”的工作理念,带动广大群众选好居委班子,推进楼组建设、扩大志愿者队伍、建设群文团队,让居民成为决策的主体,并形成协商议事、民主决策和民主监督的有效工作机制。此外通过居家养老“十助”服务、举办永生花和手提灯笼DIY活动等方式,凝聚居民力量,创造“平安、和谐、共融、自治”的生活环境。

在这样的环境中,威海居民区逐渐形成了“邻里事情邻里帮”的良好氛围。威海路665弄位于太阳公寓的最南端,属于民国时期的老建筑,被列入上海市第三次全国文物普查不可移动文物名录。其中的威海路665弄42号为四层双楼梯小洋房,目前共有住户12户,基本上都是居住多年的邻居,多年来大家都能和睦相处,“远亲不如近邻”在这幢楼里得到了最好的诠释。

居住在威海路665弄42号三楼的李女士不久前移居别处,为了补贴房租,便将自己的房屋进行出租。在与中介的交易中,李女士明确表示不能群租,不能影响到周边邻居的正常生活。可是让她始料未及的是,房屋中介耍花样,合同定好的不超过四人居住,实际却是餐饮企业的员工休息室。20平米的房间里放了5张高低床,一天24小时不断有员工轮流来此处休息、睡觉,甚至同一时段在房间里休息的人相互都不认识。

为了解决这个问题,居委会积极鼓励居民继续使用好楼道议事平台,维护好和谐的生活环境。得知此事的李女士从他处赶来,看到一片狼藉的现场,才发现自己被中介公司骗了。此时,邻居们站了出来,各尽所能,帮李女士出点子。有愿意为李女士介绍新租客的,有愿意为李女士提供合同违约法律咨询的,还有的愿意陪同李女士去房屋中介交涉,居委会也当即表态,可寻求街道平安办、城

管、房办等部门支持,联合整治群租……

在邻居们的支持下,李女士主动与房屋中介进行交涉,说明对方违约在先,要求收回房屋。房屋中介自知理亏,约定了10天之内搬离。就这样,5个高低床被搬出了42号,李女士也准备将房间整理干净后重新找个靠谱的租客。没有了群租,解决了消防安全隐患,大家的生活又恢复了平静。

受到“群租”问题困扰的不止威海路665弄42号。陕西北路30弄在2016年成功创建街道“五星级楼组”,但是随着居改非、民宿等现象的产生,这里也受到了影响。弄内的一些房屋出租后,二房东打算重新装修,或用于经营民宿,或用于破墙开店经营。楼组居民发现情况后,及时在“新里万和”微信群中发布信息,并针对发生在弄内的民宿、开店经营事件多次召开楼组会议,大家协商后制定了《陕西北路30弄楼组居民公约》。公约规定:弄内不得“居改非”,不得进行居住功能以外的任何商业活动,不得以任何借口搞“群租”,特别不支持社区内承租人开展短租房业务(3个月以下),有此打算的对象必须持相关部门许可文件,且必须在征得本社区大多数居民的同意后方可行事;市区“民宿”(地下黑旅馆)扰乱社区安全与稳定,变相涉足旅馆行业,一经发现,立即予以取缔。

通过《自治公约》的自律,居民们自主管理自己生活的家园,先后两年相继成功地阻止了一起“民宿”和一起擅自破墙开门的违章经营行为,确保了楼组一方安宁,及时解决社区问题。居民自治工作,需要发动居民广泛参与,自我教育,自我管理,自我服务,汇聚民情、民意、民智,激发居民的自治意识,保障居民的自治权利。威海居民区的居民们发挥议事小平台作用,积极参与小区、楼道的建设,同心协力、献计献策,培育出了主人翁意识,提升了责任感和归属感。



居民区开设“威海活力老人课堂”



居民区开展厨艺展示交流活动

重华居民区：

服务队伍保平安 结对帮困助发展



社区单位与重华居委会结对帮困慰问小区困难居民

聚焦小区居民需求、解决居民难点问题,重华居民区是这么说也是这么做的。在解决困难的过程中,离不开志愿者服务队伍的付出和努力。

在近几年的静安区直管公房全项目大修中,重华小区4个弄堂共3万多平方米,涉及到840余户居民从中受益,通过修缮大幅度提高了居民生活的安全度和舒适度,改善了居民的居住环境。施工中居委会通过招募组建了一支由小区积极分子、楼组长、平安志愿者组成的30余人次的“全项目大修志愿者服务队”。这支队伍除了每天定期在小区四个弄堂巡逻外,更是对施工现场的弄堂增加巡逻频次和时长,协助大修队、居委会及时发现和协调大修现场矛盾,监督施工队文明施工。

居住在204号的居民李阿姨、仲老伯是志愿者服务队的成员兼楼组长,也是进行大修的住户之一。大修中二位楼组长主动要求把自己的门栋作为大修的样板房,第一个施工并做好楼组内居民的思想工作,将楼道、厨房间的东西全部清理干净,让施工队正常开工。他们二人的做法在居民中迅速传开,居民们纷纷称赞并且都积极配合大修,确保施工顺利推进。

重华小区的这支大修队除了在“美丽家园”建设中发挥能量,现在更是成为小区“志愿者服务队”的一支主力军。长期以来,他们积极参与小区的各种迎检、志愿巡逻等多项活动,确保了重华小区的安全建设和居委各项工作的顺利进行,充分体现出“弄堂是我家、管理靠大家”的自治宗旨。

房屋出了问题可以“大修”,生活有了困难,还得社区帮一把才行。多年来,重华居民区党总支、居委会积极与辖区内的中安商业发展有限公司党支部、上海市公惠医院综合党支部、梅龙镇、新镇江酒家党支部共建,以“结对帮困、为民办实事”为出发点,关心帮助小区孤老、独居老人,帮助小区部分生重大病、家庭困难的居民解决问题,使居民区结对共建工作得到长效发展。

南京西路1173弄63号有位居民陈建中,虽已年满60岁,但因养老金未缴满15年,不能正常领取退休金。他只有小学文化程度,无一技之长,无法找到

合适的工作,并需自己补缴养老金,一直以来家中只能依靠其母亲2300元每月的最低收入维持。最近,陈建中被发现得了肺癌,需要长期治疗,家庭负担更是雪上加霜。

重华居民区党总支得知此事后,立刻告知结对帮困平台,今年春节前,社区共建单位上海公惠医院党委综合党支部、中安商业发展有限公司党支部与该家庭在居委会举行了结对帮困仪式,两家结对单位分别为该家庭送上了帮困物资:大米、食用油等,还为陈建中家上小学4年级的陈同学送上了助学实物——学习用具、崭新的书包和运动鞋等。共建单位领导亲切询问了陈同学的学习和生活情况,表示今后将长期对该学生进行结对助学帮困。结对助学帮困活动只是开始,在未来,社区共建单位和居委会对陈同学家庭的帮困助学还将继续。

重华居民区党总支、居委会在服务居民过程中,聚焦小区居民需求、解决居民难点问题,切切实实从精神上、生活上关心帮助小区内特殊群体。居民区党总支牵头设计服务项目,搭建社区共建平台,动员社区单位认领帮助社区特殊人员,通过共建、共治、共融的大平台,让社区单位共同参与到小区结对帮困、众筹活动和文明楼组建设等自治活动中来。



热心志愿者在弄堂内巡逻